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Comemorarea eroilior și combatanților războiului nistrean 
Colonel r. Dr. Anatol MUNTEANU 

 
Se împlinesc 32 de ani (13 decembrie 1991), de când noi, 

românii moldoveni din Republica Moldova, ne-am ridicat cu 
arma în mână împotriva Imperiului rus-sovietic pentru a ne 
apăra libertatea, independența și suveranitatea. Războiul de la 
Nistru, declanșat de separatiștii ruși și găgăuzi, sprijinit politic și 
militar de Federația Rusă, de Moscova, a fost un capitol tragic, 
dar și de glorie și mândrie națională a poporului nostru. Astăzi, 
mâine și în alte zile trebuie să păstrăm vie memoria și onoarea 
celor care și-au jertfit viața pentru idealurile noastre naționale. 
Menționez pe primii luptători căzuți în conflicte și lupte cu 
inamicul separatist rus-găgăuz: Ion Panța, Mihai Arnăut, 
Gheorghe Cașu, Valentin Mereniuc, Ghenadie Iablocichin și 
mulți, mulți alții după ei, circa 300 bărbați tineri, eroi ai 
neamului nostru românesc. 

Separatiștii ruși din Transnistria au organizat și realizat 
evenimente destabilizatoare, diversiuni și incidente între 
autoritățile legitime ale R.Moldova și grupuri paramilitare 
rusofone pe toată zona nistreană, începând cu nordul Moldovei - 
Otaci,  Kamenmca; centru – Râbnița, Dubăsari, Grigoriopol, 
Tiraspol, Slobozia; partea dreaptă a Nistrului – Tighina, Gâsca, 
Copanca, Chițcani; partea sud-est – Talmaza, Răscăieți, 
Ciobruciu; partea de sud – Comrat, Vulcănești. În aceste și alte 
localități, structurile militare ale armatei ruse și separatiste au 
atacat posturile de poliție și grupuri de oameni neînarmați, 
folosind tehnica militară și arme de foc, incidentele militare s-au 
transformat în acțiuni de luptă împotriva  organelor legale ale 
Republicii Moldova. Primăriile și oamenii de bună credință au 
opus rezistență. În majoritatea satelor din zona nistreană s-au 
organizat detașamente, posturi de control și apărare împotriva 
incursiunilor separatiste și omuleților în uniforme verzi 
(militari fără însemne din armata rusă), precum și a cazacilor 
ruși, ucraineni. 

La 2 martie 1992, forțele armate ruse au deschis foc 
asupra populației civile din Cocieri, unde au omorât oameni care 
protestau pașnic împotriva separatiștilor și ocupantului rus. 
Astfel, oficial a început războiul cu Transnistria separatistă, 
susținut de Federația rusă. 

Lupte au avut loc la Cocieri-Dubăsari, unde armata rusă 
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împreună cu separatiștii dau drumul la tancuri, care probează pozițiile colonelului N.Petrică. Tancurile și 
infanteria inamică sunt nimicite, ofensiva a fost oprită.  

Pe frontul Coșnița-Doroțcaia se duc lupte pentru apărarea satelor moldovenești de pe Nistru. 
Artileria inamică bombardează, în fiecare zi, localitățile din dreapta Nistrului. Artileriștii armatei 
moldovenești reacționează și atacă structurile armatei ruse. 

Cele mai grele lupte și conflicte între separatiștii înarmați, militarii armatei ruse și forțele de 
ordine s-au produs la Tighina, unde, periodic s-au dus lupte de stradă, orașul fiind împărțit în câteva 
sectoare controlate de forțele separatiste și Armata a 14-a rusă, pe de o parte, și forțele legitime ale 
Republicii Moldova (poliția, armata, voluntarii), care controlau alte două sectoare ale orașului Tighina. 
Văzând că pierd orașul, Comandamentul rus a aruncat în luptă tancurile Armatei a 14-a ruse, dislocate la 
Tiraspol.  

Generalul Dabija-Kazarov pierde bătălia, se retrage și fuge din Tighina, lăsând în voia soartei 
armata, voluntarii și poliția M.I.. Aici, la Tighina, R.Moldova a înregistrat cele mai mari pierderi de vieți 
omenești.  

La 21 iulie 1992, fostul Președinte al R.Moldova, agronomul Mircea Snegur, semnează la Moscova 
rușinoasa Convenție „Elțin-Snegur”, cedând Federației Ruse, Tighina, localități limitrofe și câteva mii 
hectare de pământ arabil din partea dreaptă a Nistrului. Acest președinte incompetent și așa numit 
„comandant suprem”, a cedat rușilor Transnistria și Găgăuzia, provocându-ne probleme și astăzi. 

Politicieni moldoveni, M.Snegur, A.Sangheli, P.Lucinschi, V.Voronin și alții, au acționat  împotriva 
intereselor naționale a R.Moldova, au avut acțiuni subversive și de colaborare cu structurile politice și 
militare ale Federației Ruse în toată perioada războiului. Din cauza acestor incompetenți și trădători de 
țară noi nu am realizat Unirea, am ratat interarea cu UE, suntem săraci, sclavi ai altor state, ocupați și 
marginalizați. 

Ridicați-vă în picioare combatanți și patrioți români-moldoveni, uniți-vă, iertați-vă, opriți vrajba 
între voi, demonstrați-le celor căzuți în lupte, eroilor, că pentru copiiii, nepoții și strănepoții noștri, vom 
realiza Unirea cu Țara mamă România și ne vom integra în Uniunea Europeană. 

Cauza luptătorilor de pe fronturile nistrene a fost cauza întregii națiuni românești. Ei, eroii, 
combatanții căzuți în lupte, stau pe treapta cea mai înaltă, în altarul recunoștinței noastre, în cărțile 
noastre, în memoria generațiilor de astăzi și a generațiilor viitoare. Slavă eroilor și combatanților căzuți 
în războiul de la Nistru. Dumnezeu să-i odihnească în liniște și pace. 

           
Veteran de război, colonel, dr. Anatol Munteanu. 
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